国际关系学院硕士研究生招生考试初试

自命题科目考试大纲
考试科目代码：813
考试科目名称：国际关系与国际法专业综合
一、考核目标
考查考生对国际法、国际私法、国际经济法理论的掌握程度。

考试内容主要涵盖国际法、国际私法、国际经济法学的基础理论问题，要求考生系统了解国际法基本概念和基本原理，并具备运用国际法学的基本理论和案例知识对国际关系中的实际问题进行分析，能够解释有关概念、知识的含义，能够正确表述基本原理。
二、试卷结构
（一）考试时间：180分钟，满分：150分
（二）题型结构：

1.名词解释：6小题，每小题5分，共30分；
2.简答题：6小题，每小题10分，共60分；
3.论述题：4小题，每题30分，选答其中2题，如选答超过2题则按试题顺序取前2题计分，总共60分
三、答题方式
答题方式为闭卷、笔试

四、考试内容

（一）国际法

1.国际法基本问题

国际法的概念和特征，国际法与国内法关系，国际法的各项基本原则，国际法的渊源。
2.国际法主体

国际法主体的范围，国家的构成要素与类型，国家的基本权利，国家的管辖权与国家主权豁免，国际法上的承认与继承，国际组织，联合国体系，国际责任制度，国际法律责任的构成、主要形式和对不法性排除的情况。
3.领土

领土和领土主权，领土的取得方式，边界和边境制度，两极地区的法律地位。
4.海洋法

内海及有关制度，领海及毗连区，专属经济区和大陆架，群岛水域和国际海峡，公海与国际海底区域。
5.国籍

国籍的概念，国籍的取得与丧失，国籍的冲突和解决，外国人及其法律地位的概念，入境、居留和出境，外国人的待遇，外交保护。
6.引渡和庇护

7.国际人权法

国际人权条约体系，国际保护人权机制。
8.外交关系法与领事关系法

外交关系和领事关系的性质和区别，外交代表机关和领事机关的构成和职务，外交特权豁免的依据，特别使团的职务与特权豁免，外交特权豁免和领事特权豁免的主要规则。
9.条约法

条约的定义和特征，条约成立的实质要件，条约的缔结程序和方式，条约的保留，条约的生效，条约的适用，条约对第三国的效力，条约的解释，条约的修订，条约的终止和暂停施行。
10.国际争端的和平解决

解决国际争端的传统方式，和平解决争端的政治方法的性质和特点，国际争端解决的法律方法及主要国际司法机构，国际法院的管辖权、诉讼程序和相关规则。
11.战争与武装冲突法

战争的概念，战争法体系，战争状态与战时中立，对作战手段的限制和对战时平民及战争受难者的保护，战争犯罪，惩罚战争犯罪的主要国际司法实践。
（二）国际私法

1.国际私法的概念

国际私法的名称，国际私法的调整对象，国际私法的定义。 

2.国际私法的范围 

在国际私法范围上的不同主张，国际私法的规范。
3.国际私法的渊源 

国内法渊源，国际法渊源。
4.国际私法的主体 

自然人、法人、国家、国际组织的国际私法主体资格，外国人的民商事法律地位，自然人国籍、住所的积极冲突和消极冲突及其解决，自然人和法人的国籍、住所、经常居所、营业所的确定,外国法人的认可规则，国家及其财产豁免制度，外国人的民商事法律地位。
5. 法律冲突、冲突规范和准据法 

法律冲突的概念和类型,冲突规范的概念、结构和类型,准据法的概念，准据法的选择方法，准据法的确定，国际民商事法律冲突的解决方法。
6.适用冲突规范的制度 

适用冲突规范的各种制度（定性、反致、外国法的查明、公共秩序保留和法律规避）的概念、内容以及我国的相关法律规定，适用冲突规范的各种制度的作用及导致的结果。
7. 国际民商事关系的法律适用 

各种常见的国际民商事法律关系中的法律冲突以及我国法律的相关规定，重要的法律适用规则，我国法律明确规定的法律适用规则。
8.区际法律问题 

区际法律冲突、区际司法协助的概念和我国的相关规定。
（三）国际经济法

1.国际经济法基本问题

国际经济法的概念和调整范围，国际经济法的主体，国际经济法的渊源。
2.国际货物买卖

国际货物买卖合同的概念、订立，格式合同，国际货物买卖合同的当事人，国际货物买卖合同的主要条款，FOB、CIF、CFR贸易术语的基本内容，国际货物买卖合同中双方当事人的权利与义务及违约救济，1980年联合国国际销售合同公约。
3.  国际货物运输与保险 

海牙规则、维斯比规则、汉堡规则的规定，提单及其他运输单证，海上货物运输保险主要险别与附加险别，提单的种类，无正本提单交付货物的司法解释，海运承运人的责任与免责。
4. 国际贸易支付 

托收各方的关系，托收支付中银行的责任与免责，信用证支付的相关原理。
5. 对外贸易管理制度 

我国对外贸易管理法的相关内容，反倾销、反补贴、保障措施的相关规定。
6.世界贸易组织

世界贸易组织的法律框架、机构设置、决策程序，世贸与关贸的区别与联系，服务贸易总协定， 世界贸易组织的争端解决机制。
7. 国际经济法领域的其他法律制度 

保护知识产权的主要国际公约及国际技术转让法律制度的基本内容，国际投资法、国际融资法和国际税法的概念及其法律渊源的构成，国际技术转让、国际直接投资和国际资金融通的法律制度，国家税收管辖权的概念及其表现形式、国际双重征税问题及其解决方式。 
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